Тема: Что мы знаем о своей стране, о своем городе?

Цели урока: 

Систематизировать знания детей о родной стране, о столице России – Москве, о своём городе Электрогорске, воспитывать чувство патриотизма, развивать познавательный интерес к своей Родине; дать основные понятия о символах государства, о происхождении и истории российского герба и флага, об их функциональном предназначении, о символическом значении цветов и образов; воспитывать у учащихся уважительное отношение к символам своего государства, формировать чувство гордости за свою Родину.
Оборудование:  для учителя: компьютер, медиа-проектор, презентация, карта, рисунок вертолёта, для учащихся: учебники,  комплекты для практической работы, стихи.

Ход занятия.

1. Организационный момент

Учитель.( Слайд1) Ребята, Муравьишка Вопросик и Мудрая Черепаха  предлагают нам отправиться в путешествие. Готовы? 

Давайте вспомним слова, которые являются для вас самыми родными и дорогими на свете.
Ученики. Мама, друг, школа...

Учитель.  Да, правильно! И еще есть одно дорогое слово, о нем вы узнаете, если правильно разгадаете кроссворд.    
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Течет, течет — не вытечет, бежит, бежит — не выбежит. (Река.)

2.         Про какое дерево говорят: «мерзнет,  дрожит на ветру»? (Осина.)

3.
Живет в лесу работник — лесной носатый плотник . (Дятел.)

4.         Вежливое слово. (Спасибо.)

5.         Место, где лежат карандаши, ручки, ластики. (Пенал.)

6.          Белые сапожки, зеленые сережки. (Береза.)

            Какое слово получилось по вертикали?

Ученики. Получилось слово «Родина».

2. Работа по карте.
Учитель.  Правильно! Молодцы!  (Слайд2)
Учитель :  Как называется наша Родина?    (Россия)  Россия — самая большая страна на свете. Посмотрит на карту. Ни одно государство не имеет такой большой территории и такой длинной границы.  Границы России проходят и по суше, и по воде.

На свете много разных стран,

Но есть одна страна:

От белых льдов до теплых рек

Раскинулась она.

Посмотрите, на карте России много голубого цвета. Это реки моря и озера. Очень красива и богата наша страна.
Послушайте рассказ, который я прочитаю, и скажите, как по-другому автор рассказа К.Ушинский называет нашу страну — Россию:

Наше Отечество, наша Родина — матушка Россия. Отечеством мы зовем Россию, потому что в ней жили испокон веку отцы и деды наши. Родиной мы зовем ее потому, что в ней мы родились, в ней говорят родным нам языком и все в ней для нас родное, а матерью— потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила своему языку, как мать защищает и бережет нас от всяких врагов... Много есть на свете, и кроме России, всяких хороших государств и земель, но одна у человека родная мать — одна у него и родина.

— Какие же другие имена есть у нашей страны? (Отечество. Родина. Матушка.)
3. Работа по учебнику.

— Посмотрите в учебник (стр. 36, 37). Как велика наша Родина! Это самая большая страна от Северного Ледовитого океана до Черного моря, от Балтийского моря, до Тихого океана. Мы все россияне! Мы — это русские, татары, башкиры, карелы, коми, удмурты, марийцы и другие. Всего 128 разных народов.

— Ребята, Муравьишка Вопросик и Мудрая Черепаха предлагает нам совершить путешествие по нашей стране. А на чем же мы будем путешествовать?

Учитель показывает картинку веролётика. (Слайд 5)

Если долго-долго-долго

В вертолёте нам лететь.

Если долго-долго-долго

На Россию нам смотреть,

То увидим  мы тогда

И леса, и города,

Океанские просторы,

Ленты рек, озёра, горы…

Мы увидим даль без края,

Тундру, где звенит весна,

И поймёшь тогда, какая

Наша родина большая,

Необъятная страна.

— (Слайд 6) Давайте начнем наше путешествие с самого дальнего и холодного уголка нашей страны. Это Крайний Север. (Вертолётик передвигается в район Крайнего Севера) Здесь дольше всего гостит зима. На этой земле все время лежит снег, бывают сильные мо розы, дуют холодные ветры, кружат метели. Эти землю так и зовут «Белая земля».

— Рассмотрите иллюстрацию. Что можете сказать об этой части России? (Ответы детей.)

— Каких животных вы видите? (Белый медведь, северный олень.)

— Белый медведь и северный олень хорошо приспособились к сильным морозам Крайнего Севера. Эти животные имеют густую длинную шерсть.

— А теперь рассмотрите человека. Чем он занимается? (Ответы детей.) Правильно, человек едет на оленях. Быстро мчатся нарты по глубокому снегу. Нарты — так называются специальные сани, в которые запрягают оленей. На нартах перевозят грузы.

— А как одет человек? (Ответы детей.) Человек одет тепло. Его одежда сшита из оленьего меха. Из шкур оленей жители Севера собирают жилища. Эти жилища называются чумы.

— Но нам пора лететь дальше. (Слайд 7)   Муравьишка видит бескрайние морские просторы. Мудрая Черепаха предлагает совершить посадку на побережье. (Вертолетик переставляется на карте в район дальнего Востока.) Что вы может сказать об этом крае? Чем он богат? Чем занимаются здесь люди? ( Здесь много рыбы.  Люди ловят рыбу. ) В морях дальнего Востока много рыбы.  На кораблях рыбу привозят в порт. В порт приходят корабли из стран различными товарами.

— Но нам пора продолжать путешествие.  (Слайд 8) Если мы полетим над нашей страной, какую природу мы увидим? (Ответы детей.) Ребята, если с дальнего Востока лететь вглубь страны, мы увидим тайгу. Что такое тайга? (Ответы детей.) Правильно, тайга — это огромный хвойный лес. Какие деревья растут в тайге? (Ель, сосна.) 
— Чем занимаются люди в этих краях? (Они охотятся.) Еще в этих краях люди добывают нефть. Найдите на рисунке нефтехранилища.

— Каких животных можно встретить в тайге? (Слайд9) Назовите животных.
— Пролетая дальше, мы увидим реки, города, поля, луга, и даже горы. (Слайд 10)
В горах можно увидеть горца с отарой овец. В горах живут сильные ,смелые люди, поэтому сделаем физминутку.
4. Физкультминутка

Стали мы учениками, соблюдаем режим сами:

Утром мы, когда проснулись, улыбнулись, потянулись.
 Для здоровья, настроенья  делаем мы упражненья:

Руки вверх и руки вниз, на носочки поднялись.

То присели, то нагнулись и опять же улыбнулись.

А потом мы умывались, аккуратно одевались.

В школу шли  не торопясь, к крепким   знаниям, стремясь.
5.Беседа о столице и символах России.
— Но наш вертолет летит дальше и делает посадку в главном городе нашей Родины. (Слайд 11) Где же мы остановились? Как называется главный город России?(Москва.)
	Город чудный, город древний.

Ты вместил в свои концы

И посады, и деревни,

И палаты, и дворцы.

Опоясан лентой пашен,

Весь пестреешь ты в садах!

Сколько храмов, сколько башен

На святых твоих холмах!

Процветай же славой вечной,

Город храмов и палат,

Град срединный, град сердечный.

Коренной России  град!




Учитель. Москва — столица России. Столица — главный город государства. Символом Москвы является Кремль.
Москва – это Красная площадь.

Москва – это башни Кремля.

Москва – это сердце России,

Которое любит тебя.

Учитель. Каждая страна имеет свой герб, флаг и гимн. Они являются государственными символами. Слово «символ» в переводе означает знак, пароль, сигнал.

Давайте рассмотрим герб нашей страны. (Слайд 12)
Герб это отличительный знак государства, изображаемый на флагах, монетах, печатях и других официальных документах. В нем отражена история.

	На герб посмотрим: здесь орел,

да не простой — двуглавый, 

Символизирует страну — могучий, величавый.

В Европе с Азией страна

Раскинулась широко — 

Меж океанов и морей,

От запада к востоку.

Вот и взирает птица-царь

В две стороны внимательно:

В порядке ль все, не шел чтоб враг

Следит он обязательно.

В руках держава, скипетр есть,

Над главами — короны.

И всадник на коне верхом,

И змей, копьем сраженный.


 (Высказывания детей. Затем учитель обобщает их ответы.)

Учитель. Золотой двуглавый орел изображен на фоне щита красного цвета. Правой лапой орел сжимает скипетр. В его левой лапе — держава. Над головами орла мы видим короны. Скипетр — это жезл, украшенный затейливой резьбой, золотом и драгоценными камнями. Держава представляет собой золотой шар с крестом наверху. В давние времена короны, скипетр и держава служили знаками царской власти. Сегодня они напоминают нам об историческом прошлом нашей Родины и символизируют единство Российской Федерации и независимость ее от других государств. Крылья орла похожи на солнечные лучи, а сама золотая птица — на солнце.

На груди орла помещен красный щит с изображением всадника. Это — святой Георгий Победоносец. Он на белом коне, за его плечами развевается синий плащ, в правой руке у него серебряное копье, которое помогло ему победить дракона. Ужасный, черный змей — это символ зла. Он повержен героем. Верный конь воина топчет дракона копытами.

Герб России символизирует красоту и справедливость, победу добра над злом. Прочитайте стихотворение о гербе.
Учитель. Еще один важный символ нашего государства — флаг. (Слайд 13)
Флаг нашей страны имеет свою историю. Много веков тому назад вместо флага люди использовали шест, привязывая к его верхушке пучки травы, веток или конский хвост. Назывался он стягом. Главным назначением стяга было собрать, «стянуть к себе» воинов для защиты своей земли. Государственный флаг означает единство страны.

Потом стяги стали делать из ткани. Косой клин ярко-красного или темно-красного цвета прикрепляли к древку. Стяг взметался ветром, придавая уверенность и мужество ратникам.

Затем на полотнищах стали изображать святых — «знамения». Так появилось слово «знамя». Знамена тогда имели различные цвета — зеленый, желтый, белый, красный. Их украшали богатые узоры.

Наш российский флаг — трехцветный. Цвету придается особый смысл. Белый означает мир и чистоту совести, синий — небо, верность и правду, красный — огонь и отвагу. 
А флаг России — триколор,

Полотнище в три цвета.

В нем яркой красной полосой

Страна наша воспета.

В России так заведено,

Что любят красный цвет давно.

Не зря ведь названы у нас

И площадь Красной, и изба,

А также девица красна,

Ведь красный — это красота.

И цвет крови, и цвет жизни,

И цвет верности Отчизне.

День 22 августа отмечается в нашей стране, как день Государственного флага Российской Федерации. Прочитайте стихотворение о флаге.
6. Практическая работа учащихся

 (Приготовить шаблоны флага. Дети, наклеивая детали, повторяют значения цветов флага.)
7. Продолжение беседы

Учитель. Часто на праздниках, военных парадах мы слышим торжественную песню, называемую гимном. (Слайд 14) Гимн — это торжественная песня, исполняемая в особых, наиболее важных случаях.
	Что такое гимн вообще?

Песня главная в стране!

В гимне российском есть такие слова;

«Россия — любимая наша страна».

Россией гордимся, России верны,

И нету на свете лучше страны.

Слова написал те Сергей Михалков,

Понятен и близок нам смысл этих слов.

А Александров ноты сложил,

Работу над гимном так завершил.

Гимн слушаем стоя и молча всегда:

Его нам включают в момент торжества!


Гимн слушают стоя. Давайте и мы послушаем один куплет этой торжественной песни. Музыку для гимна написал Александр Васильевич Александров. Слова написал Сергей Владимирович Михалков.

(Звучит гимн.)

8. Беседа  о малой Родине – г.Электрогорске,
-Но у каждого из нас есть малая Родина  - то место , где он родился и вырос. Как называется наш город? (Электрогорск) (Слайд 15)
Ученик:

	Утром солнышко встает,

Нас на улицу зовет.

Выхожу из дома я — 

Здравствуй, улица моя!

Я пою, и в тишине

Подпевают птицы мне.

Травы шепчут мне в пути:

Ты скорей, дружок, расти!

Отвечаю травам я,

Отвечаю ветру я,

Отвечаю солнцу я — 

Здравствуй, Родина моя!


Зимой 1912года родился поселок Электропередача, а 3 марта 1946 года поселок был переименован в город Электрогорск. Поселок Электропередача был основан Робертом Эдуардовичем Классоном. Он вспоминал: « место было совершенно дикое. Там ,где сейчас станция, около озера стояло стадо лосей. На месте будущего шоссе рубили деревья, бросали их в воду, на деревья клали узкоколейные рельсы, засыпали их землёй и по этому пути продвигалась вагонетка с лошадью».

Сейчас в нашем городе живет более 20 тысяч человек. И мы здесь живем, работаем и учимся для процветания нашего любимого города, нашей Малой Родины. Чем бы вы хотели украсить наш город?
9. Викторина от мудрой Черепахи (Слайд 16)
· Назовите день рождения бело-сине-красного флага.

· Что обозначает красный цвет флага?

· Что обозначает белый цвет?

· Что обозначает синий цвет?

· Какие символы страны ты знаешь?

· Назови столицу России.

· В каком городе мы живем?

10. Игра «Собери пословицу» (Слайд 17)
Родина краше солнца,  Родина мать, Нет в мире краше,  

дороже золота. умей за нее постоять, Родины нашей, 
11. Путешествуем по художественной галерее (Слайд 18)

Беседа по рисункам детей на тему: Моя Родина - Россия

12. Итог урока (Слайд 19-23)
Чтение учащимися стихов со слайдов и дополнительно.

	Пускай совсем я маленький,

Но Родину люблю,

Свой дом на тихой улице

И всю страну мою!

Люблю я речку быструю

И дальний лес за ней.

Пусть будет небо чистое

Над Родиной моей!


	Берегите Россию — нет России другой.

Берегите ее тишину и покой,

За небо и солнце, этот хлеб на столе

И родное оконце в  позабытом селе.

Берегите Россию, без нее нам не жить.

Берегите ее, чтобы вечно ей быть.

Нашей правдой и силой,
Всею нашей судьбой.

Берегите Россию — нет России другой!

К. Синицын


На дом :Практическая работа

Дети работают в Рабочей тетради (стр. 15, приложение стр. 57) — одевают мальчика и девочку в национальные костюмы.

Можно предложить мальчикам одеть мальчика. А девочкам — девочку.

Дополнительный материал.

Примеры пословиц и поговорок о Родине

1. Велика святорусская земля, а везде солнышко.

2. Всякая птица свое гнездо любит.

З. Всякому мила своя сторона.

4. Где кто родился, там и пригодился.

5. Глупа та птица, которой свое гнездо не мило.

6. Дома и стены помогают.

7. За морем веселье, да чужое, а у нас и горе, да свое.

8. На чужой стороне Родина милей вдвойне.

9. Родина краше солнца, дороже золота.

10. Родина-землица и во сне снится.

11. Родная сторона — мать, чужая — мачеха.

12. Всяк чужу сторону хвалит, а сам ни ногой.

13. На чужой стороне и весна не красна. 
14. Человек без Родины — что соловей без песни.

15. Родина — мать, умей за нее постоять.

16. Если народ един, он непобедим.
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